



日本进口需求锐减 外销价格四年间跌了一半 宁波蔺草企业今年集体“停种”

□记者 谢舒奕 文/摄

眼下正是蔺草制品销售的关键时节，但宁波的蔺草加工企业主们却忧心如焚，因主要外销国——日本对蔺草需求量减少，造成出口不畅。记者从宁波蔺业经济联合会了解到，正是迫于这样的现状，近日，全市40余家蔺草加工企业集体作出“停种一年”的决定。

►昨日上午，在鄞州区高桥镇的一片蔺草田里，一位农民忙着将秧苗割去。



市场 我市蔺草企业今年停种，新席生产也推迟

昨天上午，在鄞州区高桥镇梁祝公园旁的蔺草秧苗田里，不少农民正顶着日头割草秧，原本郁郁葱葱的田头由绿转黄，继而光秃秃一片。“这些小田里的蔺草秧苗本来要在两个月后移植到大田，现在都不打算要了。”正在地里打秧、平整田地的陈师傅这样说。“我市蔺草企业自发提出今年下半年起停种蔺草，直至明年下半年再考虑复种，主要涉及鄞州、江北、奉化三个片区。”据宁波市蔺业经济联合会秘书长余自生介绍，近期，占全市九成以上的蔺草秧苗

(约400亩)将全部被打掉，“以1:100的种植比例计算，届时我市将减少40000亩蔺草种植面积。而接下来空出来的蔺草田也不会就此荒废，本草、太阳草、清水草等还是可以种，也可以改种油菜、小麦等经济作物。”他说。余自生表示，目前全市已有九成蔺草企业合计44家认识一致并在行约行规条例上签字，仅个别在外出差的企业主需返回后补签。与此同时，我市蔺草新席生产也将被推迟。“蔺草企业往年8月份便开始生产新席，今年将推迟到10月、11月份。”余自生说。

探因 外销价格持续走低，供大于需是主因

“2011年是节点性的一年，当年每公斤蔺草价格最高卖到16元。此后连年下跌，如今每公斤卖7.6元，甚至只有7元。”说到这些，陈师傅一声叹息。“去年下半年，鄞州区启动蔺草环境整治工作，全区80多家主要蔺草生产企业中，有50多家企业选择关闭，导致大量存货低价抛售。”一名业内人士透露，宁波的蔺草制品生产主要集中在鄞州，这一轮的低价抛售潮短时间内造成低价竞销，整个市场价格波动相当大，蔺草外销价格因此一落千丈，一些以外销为主的蔺草加工企业举步维艰。而更深层次的原因，则是供大于需。“作为我市蔺草主要外销国，日本榻榻米的年需求量已从20年前的4200万张下降到现在的1300万—1400万张，企

业原材料以及产品库存压力越来越大。”宁波市蔺业经济联合会会长方明法分析认为，日本年轻人房间日趋西洋化以及地毯、地板等其他替代品的大量使用，这些都造成传统榻榻米销量逐年下降。另外一个重要的原因是，蔺草生产和经营多半受制于出口市场，近年来日元汇率走低，也影响了相关产品在日本市场的竞争力。但是对于宁波蔺草行业的未来，业内依旧看好。“我市蔺草产品内销的价值已经占到总值的三分之一左右，从今年目前行情来看，蔺草产品内销价值还在以20%左右的年增速迅速增长。”方会长表示，目前内销的良好势头起到了减轻外销压力的作用，结合此次停种举措，将有效促使供需平衡，为外销价格带来回升空间。

新闻背景

浙江宁波是中国蔺草的主产地，也是中国蔺草草编工艺品的主要加工地之一。而宁波的蔺草制品生产主要集中在鄞州。鄞州种植蔺(席)草已有千余年的历史，其中以西部古林、高桥、望春一带种植面积比较集中。1978年开始从日本引进经改良的蔺草新品种试种成功，以后面积逐年扩大，至今，全区蔺草年栽培面

积在12万亩左右，约占全国蔺草栽培面积的60%以上。1995年鄞州被农业部命名为“中国蔺草之乡”。上世纪70年代以前，席草主要用来编织草席、枕席和草帽，因此草编织业也成为鄞州农民的传统副业，蔺草引进种植以后，逐步成为生产榻榻米的原料并出口日本。

秸秆做成的地板被投资人看好 集训课堂成了创业场

本报讯(记者 徐文燕 通讯员 李航吉 王虎羽) 28日下午，宁波创新港4楼大厅里座无虚席，2015中国科技创业人才投融资集训营正进入到最关键的时候。从30多个新材料项目中脱颖而出的8个项目正在进行路演和对接，对他们来说，与投资人大面对面，不仅是一次创业的辅导，更可以借此吸引投资人目光。

记者在现场看到，江苏一家企业带来的一个新型环保地板项目颇受关注。这种新型环保地板80%由秸秆、木头的边角料做成，20%由废塑料做成，“跟人造地板相比，它的优势在于材料很环保，又可以废物利用，产品成本大大降低。”项目负责人说。

这个项目显然获得了投资人的追捧，负责人话音刚落，在座的投资人就纷纷提问了，“你现在给别人做的是贴牌，融合成功后会有怎样的规划？”“现在市场上有些环保材料，并不是真正的环保，你如何来确保环保？”面对投资人抛来的一个个疑问，这位负责人显得很镇定。最终，这一项目获得最具投资价值奖。

据介绍，这个投融资集训营是宁波创新创业学院挂牌后的首个系统性学习课程，包括“融资与企业发展”主题培训、导师团个案辅导和优秀项目公开路演及金融投资机构定向邀约等三板块组成，来自长三角地区及其他省市的100多名新材料领域科技型企业创办人参与，并与30余家国内外一线创投机构进行了对接，一些项目已经达成了初步合作意向。

宁波跨境电商超300家 已有企业开始进军新三板

本报讯(记者 徐文燕 通讯员 周红梅) 随着越来越多的市民购买海外物美价廉的商品，一大批跨境电商正在迅速崛起。记者昨天获悉，截至目前，宁波保税区已累计有326家企业通过了海关跨境电商试点资格审批，跨境电商企业数目超过了线下的进口食品企业，已经有跨境电商企业开始向新三板进军。

日前，跨境电商企业宁波淘淘羊股份有限公司举行挂牌新三板项目签约仪式，宣布与安信证券股份有限公司正式签约，并将在后者辅导推荐下，进入全国中小企业股份转让系统(“新三板”)挂牌，预计将于明年上半年登陆“新三板”，成为宁波首家挂牌新三板的跨境电商企业。据悉，宁波共有三家跨境电商企业正在积极筹备上市。

宁波是全国首批5个跨境电商试点城市之一，2013年11月27日，宁波保税区跨境电商正式启动试运行，到目前，已实现全国各地259万名消费者购买，仓库实际出货602万单，累计货值为14.46亿元。消费者分布区域涉及全国各省、自治区、直辖市及港澳台。

公益信息

计划停电预告

9月7日 星期一

海曙区 远望物业 5001334737(8:00-16:00)

江东区 白鹤街道孔雀社区王隘路47弄一带低压用户停电(7:00-17:00)

杭州湾新区 西三村部分地区、路湾村部分地区、登苗五金厂、凌云塑胶制品、奥特力轴承、建财电器(6:00-6:30)西二渔业合作社、西二盐场渔塘、西二渔场、庵东水产养殖场、西二大云盐场渔塘、桥南村部分地区、基实塑料、珠江村部分地区、南忠五金厂、南佳机械、大云基督教堂、庵东镇人民政府、引水工程指挥部、虹桥村部分地区、大桥生态农庄(6:00-16:00)西三村部分地区、路湾村部分地区、登苗五金厂、北达汽配、奥特力轴承、吉丹电子(16:30-17:00)

9月8日 星期二

江东区 白宫娱乐(5004013652)停电(8:00-16:00)白鹤街道紫鹃社区兴宁路紫鹃新村小区及附近一带部分低压用户停电(13:00-16:00)

江北区 前潘部分用户、林家村部分用户、孙家村部分用户、两江投资、四自公路路灯、和平翻水站、华星不锈钢(8:00-15:00, 遇雨取消)

杭州湾新区 海南村部分地区(7:00-16:30)马潭路村部分地区(6:30-15:30)

9月9日 星期三

海曙区 三角地一带停电(9:00-16:00)

江东区 宁波市永昌公共交通有限公司(体育馆站)及姚隘路一带部分低压路灯停电(8:00-16:00)

江北区 西部村、西部小区用户、下沈村部分用户、瑞明电器、宁波华伦瑞泰服饰有限公司、普尔塑胶、江北利华电器厂、德远机械、东洲电力、甬城配电、宁波跃龙电子有限公司、宁波新唐机电有限公司、宁波立电子有限公司、金昌防腐材料有限公司、创欣家居、吉利刀片、电热塞厂、浙灵威保健、路灯管理所、波普朗士数码、振力工贸、大航工贸、正力

药品、中航钢铁、宁波盛发旅游用品、茂盛气动机械、下沈村经济合作社(8:00-12:00)逸龙金属制品厂、农场一带(8:00-16:00, 遇雨取消)

杭州湾新区 城网部分地区(7:00-16:30)马潭路村部分地区(6:30-15:30)

9月10日 星期四

江北区 统达金属、云湖乡政府、陈家湾、会龙庵、公有村、杨墓家一带(8:00-16:00, 遇雨取消)

杭州湾新区 西三村部分地区、周巷镇政府西三泵站、赛和轴承有限公司、周巷镇政府(7:00-18:30)马潭路村部分地区(6:30-15:30)

9月11日 星期五

江北区 联群村部分用户(8:00-15:00)塘家湾幼儿园、塘家湾物业、东源置业、慈湖北区、慈湖一期一带用户(8:00-16:00, 遇雨取消)

杭州湾新区 浦东村部分地区(6:30-13:00)马潭路村部分地区(6:30-15:30)

9月12日 星期六

杭州湾新区 城网部分地区(7:00-16:30)

9月13日 星期日

杭州湾新区 浦东村部分地区(7:00-17:00)

停电预告补充

取消:

9月1日 星期二

杭州湾新区 海南村部分地区(6:30-16:30)马潭路村部分地区、慈航金属制品、丰吉电机、鸿雁铝业、明明水暖配件(6:30-16:30)

9月2日 星期三

杭州湾新区 浦东村部分地区(6:30-18:30)富北村部分地区、风顺电子、宏夏新型建材、兴达建筑构件、展驰机械设备、海鑫动力机械、跃进塑料教育用品厂、杭州湾富源水泥砖厂、生聚电子科技、中坚废旧物资回收部(6:30-16:30)

9月5日 星期六

杭州湾新区 海南村部分地区(6:30-17:00)天立电机、鑫鑫鑫、俊星羊绒服饰、宇联密封件、日升机械轴承、万德工具、嘉仕美塑料厂、乐群机械有限公司、中实强磁、金贝电器、庵东宏铭塑料制品厂、兴盛纺织、创智机械(6:30-16:30)

增加:

8月31日 星期一

杭州湾新区 现代农业开发、双瑞水产养殖场(6:30-18:30)

9月1日 星期二

杭州湾新区 浦东村部分地区(7:00-16:30)马潭路村部分地区、慈航金属制品、丰吉电机、鸿雁铝业、长命五金配件厂(7:30-17:30)

9月2日 星期三

海曙区 宁波海曙洲港酒店管理有限公司、宁波市鄞州天龙宾馆停电(9:00-16:00)

江北区 宁波四明大药房有限责任公司(8:15-16:00)

杭州湾新区 海南村部分地区(6:30-17:00)悦隆宾馆、海南村部分地区、枫神通用机械厂、富北村部分地区、金源金属制品厂、黄群金属制品厂、大地多孔砖材厂、宁波瑞龙机械有限公司、富胜五金配件厂、风顺电子、富驰轴承厂、兴达建筑构件、展驰机械设备、超然机械、跃进塑料教育用品厂、杭州湾富源水泥砖厂、生聚电子科技、中坚废旧物资回收部(7:00-16:30)

9月5日 星期六

杭州湾新区 浦东村部分地区(6:30-18:30)天立电机、鑫鑫鑫、俊星羊绒服饰、宇联密封件、日升机械轴承、万德工具、银河喷雾、乐群机械有限公司、中实强磁、大洋壳体、庵东宏铭塑料制品厂、兴盛纺织、创智机械(7:30-17:30)

